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ЕКОНОМІЧНА НАУКА

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
У ЗАГАЛЬНОМУ ВИГЛЯДІ

У проекті Стратегії інноваційного розвитку України
на 2009—2018 роки та на період до 2039 року визначе-
но правові, економічні, соціальні, екологічні, органі-
заційні та інші складові розвитку інноваційної сфери як
механізму забезпечення реалізації системи державно-
го регулювання прискореним розвитком України задля
побудови конкурентоспроможної економіки, адаптова-
ної до глобальних викликів у довгостроковому періоді
[1, с. 1]. Таким чином, на державному рівні визнається
необхідність державного регулювання низки суспільних
процесів та сфер економічної діяльності.

Сфера телекомунікації відіграє ключову роль у ста-
більному розвитку економіки держави. Вона забезпе-
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чує громадянам можливість швидкого отримання різно-
манітної інформації, в тому числі відомостей про
діяльність органів влади, розширює зв'язки в діловому
середовищі, сприяє притоку прямих іноземних інвес-
тицій.

Разом з тим, на розвиток самої сфери телекомуні-
кацій істотно впливає економіко-правова база, що за-
безпечує необхідні умови для справедливої конкуренції,
а також можливість впровадження передових техно-
логій. Проте сфера телекомунікації відноситься до та-
ких сфер економічної діяльності, які не в змозі існувати
в умовах будь-якої моделі конкуренції без регулятор-
ного втручання держави, оскільки надає соціально-зна-
чущі послуги. Тому на ринках телекомунікаційних по-
слуг необхідною умовою їх існування у соціально-еко-
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номічному середовищі є регулювання конкуренції. В цих
умовах актуальності набувають дослідження, пов'язані
із розробкою концептуальних основ та механізму дер-
жавного регулювання конкуренції в сері надання теле-
комунікаційних послуг.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Вагомий внесок у розвиток теоретичних основ та при-
кладного інструментарію аналізу конкуренції внесли такі
вчені: М. Портер, Ф. Хайєк та Й. Шумпетер [2]. Пробле-
ми конкуренції досліджували також українські та
російські фахівці — Г. Азоєв, І. Багієв, А. Гальчинський,
І. Дахно, А. Чухно, Ю. Юданов та ін. [3, 4]. Дослідженню
питання формування механізмів, в тому числі державно-
го регулювання, присвятили свої праці Д. Ушаков та
А. Кульман, які визначити, що механізм — це системи
взаємозв'язків економічних явищ, які виникають за пев-
них умов під впливом початкового імпульсу [5, с. 54].

До фундаментальних економ-
ічних досліджень теорії та практи-
ки розвитку та регулювання
ринків телекомунікаційних послуг
можна віднести праці: Лозової Т.І.,
де розроблені організаційно-еко-
номічні механізми реформування
та регулювання сфери телекому-
нікацій; Олейник Д.І., де пропону-
ються механізми інвестиційного
забезпечення стійкого розвитку
сфери телекомунікацій; Орлова
В.М., в яких розроблені організа-
ційно-економічні механізми уп-
равління галуззю зв'язку України
[6, с. 15].

Проте в існуючих наукових
доробках практично не розгляну-
то питання державного регулю-
вання конкуренції на ринку теле-
комунікаційних послуг, не розроб-
лено механізми та прикладний
інструментарій цих процесів з ог-
ляду на те, що до певного часу
ринки телекомунікаційних послуг
в Україні були представлені пере-
важно державними операторами.

ФОРМУЛЮВАННЯ
ЦІЛЕЙ СТАТТІ

Недостатнє вивчення питань
регулювання конкуренції в теле-
комунікаційної сфері обумовлює
мету статті, що полягає у форму-
ванні концептуальних основ ме-
ханізму державного регулювання
конкуренції на ринку телекомун-
ікаційних послуг.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО
МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ

Конкуренція має силу об'єк-
тивного економічного закону,

причиною якого є існування багатьох господарських
суб'єктів, які діють незалежно один від одного і кож-
ний з яких прагне реалізувати власний економічний інте-
рес — одержати доход (прибуток) за різних умов ви-
робництва та обігу, що впливає на витрати виробницт-
ва.

Проте деякі процеси розвитку ринків, зокрема
телекомунікаційних, потребують втручання держа-
ви. Так, наприклад, втручання держави необхідне
при наданні телекомунікаційними підприємствами
універсальних послуг зв'язку, оскільки вони є соц-
іально-значущими та забезпечують усім прошаркам
населення, в тому числі соціально-незахищеним, до-
ступ до засобів зв'язку та інформації, що гаранто-
вано законодавством України. Регулювання необхі-
дно в процесі здійснення взаєморозрахунків між
учасниками технологічних процесів, у процесі міжна-
родного співробітництва, експлуатації мереж зв'яз-
ку тощо.

Рис. 1. Концептуальні основи механізму державного

регулювання конкуренції на ринках телекомунікаційних послуг
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налагодження системи державного замовлення і державних контрактів, 
надання можливості використання інвестиційних програм державного 
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- законодавчі – система нормативно-правових актів, що забезпечують 
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ТЕЛЕКОМУНІКАЦІЙНИХ ПОСЛУГ 



Інвестиції: практика та досвід № 3/201492

ЕКОНОМІЧНА НАУКА

Отже, необхідність державного
регулювання конкуренції на ринках
телекомунікаційних послуг зумовле-
на створенням умов для ефективно-
го функціонування самого ринку,
усунення таких негативних наслідків
ринкових процесів (несумлінна кон-
куренція), захисту інтересів вітчизня-
них телекомунікаційних підприємств
при виході на світові ринки послуг,
вирішення соціальних питань тощо.

Тому визначимо основні напрями
державного втручання у регулюван-
ня конкуренції ринків телекомуніка-
ційних послуг. На наш погляд, до них
слід віднести: забезпечення стабіль-
ного розвитку вітчизняних ринків те-
лекомунікаційних послуг; забезпе-
чення раціонального використання
ресурсів і підвищення ефективності
виробничого процесу; підвищення
конкурентоспроможності телекому-
нікаційних послуг вітчизняних
підприємств у порівнянні з міжнарод-
ними підприємствами; підтримка те-
лекомунікаційних підприємств, що
надають універсальні послуги, тим
самим вирішуючи деякі питання соц-
іального розвитку суспільства (за-
безпечення соціальної справедли-
вості, задоволення соціально-куль-
турних та духовних потреб тощо).

Ефективним механізм державно-
го регулювання конкуренції на рин-
ках телекомунікаційних послуг може
бути при використанні сукупності
взаємодіючих дійових та результа-
тивних засобів, важелів, методів та
інструментів, які формують концеп-
туальні основи механізму державно-
го регулювання конкуренції на рин-
ках телекомунікаційних послуг, який
наведено на рисунку 1.

До основних засобів державно-
го регулювання конкуренції на рин-
ках телекомунікаційних послуг
можна віднести: нормативно-правове забезпечення,
прогнозування розвитку сфери телекомунікацій та на-
ціональної економіки, введення цільових програм, на-
лагодження системи державного замовлення і дер-
жавних контрактів, надання можливості використан-
ня інвестиційних програм державного або місцевих
бюджетів, надання податкових пільг, можливість ви-
користання резервних фордів, введення норм і стан-
дартів, застосування єдиної тарифної політики та си-
стеми тощо.

До важелів, що використовуються при державному
регулюванні конкуренції на ринках телекомунікаційних
послуг, відносяться економічні, адміністративні, правові
та психологічні важелі, які побудовані на принципах ком-
плексності підходу, який спрямовано на постійний еко-
номічний розвиток.

Під економічними важелями передбачається всебічне
вдосконалення вже діючих ринкових механізмів, стиму-
лювання та захист економічної конкуренції, що забезпе-
чується формами державного регулювання конкурентних
відносин на ринках телекомунікаційних послуг. Запровад-
ження таких заходів повинно здійснюватися збалансова-
но з урахуванням особливостей сфери телекомунікацій, її
сучасного стану, структури й перспектив розвитку.

Під юридичними важелями слід розуміти: ліквіда-
цію протиріч між різними нормативними актами (право-
творча діяльність), які є основою для функціонування
телекомунікаційних підприємств на ринку; оптимізацію
інструментів і засобів правового регулювання конкурен-
тних відносин на ринках телекомунікаційних послуг;
впровадження ефективного механізму дії конкурентно-
го законодавства.

Рис. 2. Механізм ДР конкуренції РТП

Блок 1 – Попередній аналіз РТП з метою визначення необхідності ДР 
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 Блок 3 – Цільові основи підтримки системи універсального обслуговування 
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Блок 2 – Оцінка РТП за допомогою методики аналізу РТП 

Первинна 
оцінка та 
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РТП 

Проведення ана-
лізу показників 
діяльності 
операторів  

Розробка критеріїв та 
вимог до форм 
статистичної 

звітності операторів 

Порядок встанов-
лення доміную-
чого становища 
певних операторів 

на РТП 

Блок 4 – Тарифне регулювання РТП 

Впровадження підходів тарифного регулювання РТП 

Перший підхід: 
1 – визначення частки витрат, що 
припадають на телекомунікаційні 
послуги; 
2 – диференціація споживачів на 
групи; 
3 – визначення поправочного 
коефіцієнту у разі зміни рівня 
добробуту народу та економічної 
ефективності ведення бізнесу; 
4 – формування оптимальних 
тарифів для кожної групи 

Другий підхід: 
1 – визначення частки витрат, що припадають 
на телекомунікаційні послуги, та диференціація 
споживачів на групи; 
2 – визначення чинників, які найбільшою мірою 
впливають на споживання телекомунікаційних 
послуг для кожної групи; 
3 – формування математичних моделей 
залежності попиту на послуги зв’язку; 
4 – визначення оптимальних тарифів для 
кожної групи; 
5 – прогнозування рівня споживання послуг 

Блок 5 – Ефективність ДР конкуренції на РТП 

Відстеження ефективності ДР конкуренції на РТП шляхом: 
аналізу показників ефективності діяльності операторів; оцінки 
стану конкуренції на РТП, впливу регуляторних заходів на стан 
конкуренції, розміру повернених або попереджених втрат опера-
торами, досягнення запланованого рівня соціального ефекту тощо 

Визначен-
ня необ-
хідності 
подальшо-
го ДР кон-
куренції 

на РТП 
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Основними юридичними інструментами є сукупність
законодавчих, урядових та інших нормативно-правових
актів, які сприяють розвитку конкуренції.

Адміністративними важелями в механізмі держав-
ного регулювання конкуренції на ринках телекомуніка-
ційних послуг виступають: участь органів влади у прий-
нятті відповідних законодавчих та нормативно-право-
вих актів; проведення організаційних та контролюючих
заходів шляхом розроблення та організація виконання
заходів, спрямованих на запобігання порушенню кон-
курентного законодавства; проведення моніторингу,
перевірок, призначення експертизи; застосування
санкцій, накладення штрафів; запобіжні заходи шляхом
інформування громадськості щодо розглянутих справ,
накладених штрафних санкцій, надання рекомендацій,
попередніх висновків, роз'яснень.

Основними адміністративними інструментами є кон-
троль за економічною конкуренцією з боку держави, а
також форма цілеспрямованої дії держави на функціо-
нуючу економічну систему з метою підвищення рівня
життя населення, підвищення освітньо-культурного
рівня, задоволення потреби в телекомунікаційних послу-
гах і забезпечення економічного розвитку сфери теле-
комунікацій.

Під психологічними важелями необхідно розуміти
формування про суб'єктів господарювання ринків теле-
комунікаційних послуг, про універсальні телекомуні-
каційні послуги свідомості в суспільстві.

Методи державного регулювання конкуренції на
ринках телекомунікаційних послуг являють собою спо-
соби впливу держави через законодавчі та виконавчі
органи на ринки телекомунікаційних послуг, підпри-
ємств, що надають ці послуги, з метою створення або
забезпечення умов їхньої діяльності відповідно до еко-
номічної та соціальної політики країни, стратегії розвит-
ку сфери телекомунікацій тощо. Умовно методи держав-
ного регулювання конкуренції на ринках телекомуніка-
ційних послуг можна розподілити на:

— організаторські — підписання відповідного кон-
тракту з підприємствами, організаціями; перебудова
організаційної структури за необхідністю; надання
ліцензій, забезпечення державними замовленнями тощо;

— економічні — використання норм і нормативів ре-
гулювання тарифів, корегування податкової політики у
цій сфері, забезпечення фінансово-кредитними ресур-
сами;

— законодавчі — система нормативно-правових
актів, що забезпечують функціонування підприємств
сфери телекомунікацій в оптимальному конкурентному
середовищі.

Необхідним при державному регулюванні конку-
ренції на ринках телекомунікаційних послуг є викорис-
тання методів непрямого регулювання, до яких нале-
жать інструменти фіскальної, бюджетної, грошово-кре-
дитної, інвестиційної, амортизаційної, інноваційної по-
літики, методи морального переконування тощо.

Під суттю механізму державного регулювання
ринків телекомунікаційних послуг необхідно розуміти
цілісну систему, що забезпечує постійний управлінсь-
кий вплив, спрямований на забезпечення умов для усу-
нення таких негативних наслідків ринкових процесів як
послаблення конкуренції, злиття фірм; встановлює пра-

вила діяльності на ринках телекомунікаційних послуг з
метою забезпечення всіма його учасниками недопущен-
ня антиконкурентних дій, яка під впливом сукупності
принципів, важелів, методів та інструментів допомагає
вирішити питання, які не можуть бути вирішені або вир-
ішуються неякісно без втручання держави, шляхом ана-
лізу ринку телекомунікаційних послуг, підтримки універ-
сальних послуг, тарифного регулювання та оцінки ефек-
ту використання телекомунікаційних послуг.

Потрібно відзначити, що механізм державного ре-
гулювання конкуренції на ринках телекомунікаційних
послуг є складною системою, всі елементи якого дуже
тісно пов'язані між собою. Розроблений автором ме-
ханізм державного регулювання (ДР) конкуренції ринків
телекомунікаційних послуг (РТП) подано на рисунку 2.
Об'єктом механізму державного регулювання конку-
ренції на ринках телекомунікаційних послуг є система
економічних, організаційних та правових відносин, що
склалася в процесі діяльності суб'єктів господарюван-
ня з метою поліпшення конкурентних умов на ринку те-
лекомунікаційних послуг.

Суб'єктом механізму державного регулювання кон-
куренції на ринках телекомунікаційних послуг є сфера
телекомунікацій та підприємства, які її формують.

Організаційно-економічна сутність механізму поля-
гає у взаємозв'язку та взаємовпливі блоків, які мають
певне змістовне наповнення, а саме:

Перший блок механізму присвячено аналізу ринків
телекомунікаційних послуг, за результатами якого виз-
начається стан конкуренції на ринку і чи потребує цей
ринок регуляторного впливу. У разі встановлення по-
треби у регуляторному впливі на такий ринок на зако-
нодавчому рівні має бути чітко встановлено повноважен-
ня органу державного регулювання та регуляторні зо-
бов'язання, які він має право встановлювати. Методика
аналізу ринку телекомунікаційних послуг України повин-
на бути адаптована до міжнародних вимог та спрямова-
на на первинну оцінку та визначення ринків телекому-
нікаційних послуг.

Другий блок механізму присвячено проведенню ана-
лізу ринків телекомунікаційних послуг за допомогою
методики, головною метою якої є визначення стану та
якості конкурентного середовища, наявності або відсут-
ності домінуючих операторів, їх ринкової ваги для прий-
няття обгрунтованих рішень щодо застосування регу-
лятивних дій [8, с. 257].

Третій блок механізму присвячено визначенню та
впровадженню методів підтримки системи універсаль-
ного обслуговування, що грунтується на запровадженні
державою сукупності методів, які дозволять надавати
загальнодоступні (універсальні) послуги на високому
якісному рівні. На нашу думку, необхідним є викорис-
тання прямої фінансової підтримки операторів телеко-
мунікацій шляхом компенсації можливих збитків за ра-
хунок коштів державного бюджету, впровадження ре-
жиму пільгового оподаткування прибутку для телеко-
мунікаційних операторів системи універсального обслу-
говування, а також дотування системи універсального
обслуговування шляхом звільнення від сплати ПДВ (або
його частини) на універсальні послуги.

Четвертий блок механізму державного регулюван-
ня конкуренції на ринках телекомунікаційних послуг
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присвячено удосконаленню методів тарифного регулю-
вання. Зокрема доцільно удаватися до підходу, завдя-
ки якому стає можливим встановлення та регулювання
тарифів, відповідних рівню платоспроможності населен-
ня [9, с. 244]. Для цього усіх споживачів необхідно ди-
ференціювати на групи (сегменти споживчого ринку)
виходячи зі структури їх витрат. Далі із застосуванням
моделей логіко-математичного характеру визначити
частку витрат, що припадають на телекомунікаційні по-
слуги кожного сегменту та сформувати тарифні плани,
які будуть оптимальними для різних груп споживачів з
урахуванням витрат, що припадають на послуги зв'язку
виходячи з граничної суми витрат і середнього обсягу
споживання послуг.

П'ятий блок механізму присвячено аналізу ефектив-
ності державного регулювання конкуренції на ринках
телекомунікаційних послуг шляхом формування систе-
ми макро- та мікроекономічних показників. При оцінці
ефекту на макрорівні усі підприємства, що функціону-
ють на цих ринках доцільно розглядати як єдине ціле.
До показників, що характеризують макроекономічний
ефект, можна віднести: рівень бюджетної допомоги та
бюджетних втрат, коефіцієнт співвідношення індексів
споживчих цін ринків телекомунікаційних послуг та цін
по країн тощо. Для оцінки ефекту від державного регу-
лювання конкуренції на ринках телекомунікаційних по-
слуг на мікрорівні можна використовувати такі показ-
ники: коефіцієнт зміни операційних витрат операторів
телекомунікацій за рахунок створення Фонду універ-
сальних послуг, індекс доходів операторів телекомуні-
кацій, коефіцієнт забезпеченості населення універсаль-
ними телекомунікаційними послугами та інші.

ВИСНОВКИ З ДАНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ
І ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК
У ДАНОМУ НАПРЯМІ

Проведене дослідження дозволяє стверджувати, що
державне регулювання конкуренції на ринках телеко-
мунікаційних послуг є необхідним з огляду на низку чин-
ників, серед яких важливе місце займає соціальна зна-
чущість телекомунікаційних послуг. Ефективний ме-
ханізм державного регулювання повинен містити у собі
сукупність взаємопов'язаних засобів, важелів, методів
та інструментів, які у поєднанні (через призму мети до-
слідження) формують концептуальні основи механізму
державного регулювання конкуренції на ринках теле-
комунікаційних послуг.

У статті визначено об'єкт та суб'єкт механізму дер-
жавного регулювання конкуренції, визначено його суть
та мету. Розроблені у статті концептуальні основи та
сформований механізм державного регулювання кон-
куренції на ринку телекомунікаційних послуг містить у
собі п'ять змістовних блоків, які у поєднанні забезпе-
чують постійний управлінський вплив, спрямований на
усунення негативних наслідків ринкових процесів, вста-
новлюють правила діяльності на ринках телекомуніка-
ційних послуг та гарантують усім прошаркам населення
доступ до послуг зв'язку високого рівня якості.

У подальших дослідженнях автором планується
обгрунтування та розробка науково-методичного підхо-
ду до оцінки ефекту від державного регулювання кон-
куренції на ринках телекомунікаційних послуг.
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